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Статтю присвячено проблемі формування ком-
петентностей старшокласників у процесі навчання 
історії. Окреслено та теоретично обґрунтовано 
доцільність застосування креативних завдань як за-
собу формування компетентностей на уроках всес-
вітньої історії, визначено методичні особливості 
означеного процесу. 
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Статья посвящена проблеме формирования ком-
петентностей старшеклассников в процессе изуче-
ния истории. Определена и теоретически обоснована 
целесообразность использования креативных заданий 
как средства формирования компетентностей на 
уроках всемирной истории, определены методические 
особенности эффективности данного процесса.
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The article deals with the problems of forming of com-
petence of senior pupils in the process of studies of history. 
The author outlines and in theory grounds application of 
creative tasks as to the means of forming of competence on 
the lessons of World History. The article is devoted to the 
methodological features of efficiency of this process. 
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Постановка проблеми. Ключовим завданням 
сучасної шкільної освіти є формування особисто-
сті, якій притаманні творчий стиль мислення, само-
розвиток, спроможність до активної участі в житті 
суспільства. Випускник школи повинен володіти 
здатністю до осмисленого застосування комплек-
су знань, умінь і досвіду способів діяльності щодо 
вирішення проблем сьогодення. Одним із головних 
шляхів вирішення цього завдання є компетентніс-
ний підхід до навчання і виховання та створення 

ефективних методик його запровадження. У зв’язку з 
цим проблема пошуку шляхів, засобів, методів і тех-
нологій формування компетентностей старшоклас-
ників на сьогодні є досить актуальною.

Аналіз наукових досліджень і публікацій. 
Проблема формування компетентностей учнів зак- 
ладів загальної середньої освіти, а також методичні 
аспекти цього процесу активно досліджуються вче-
ними-дидактами, методистами, вчителями-практика-
ми. Сутність компетентностей, шляхи впровадження 
компетентнісного підходу та розробка методик його 
реалізації досліджується в значній кількості наукових 
праць, які розглядають: 

- тлумачення понять «компетентність», «компе-
тентнісний підхід» (Н. Бібік, І. Зимня, О. Пометун, 
А. Хуторськой та інші);

- теоретичну розробку проблеми компетентно-
стей, їх структуру, зміст, практику навчання та ви-
ховання (О. Баханов, І. Бех, О. Лебедєв, О. Овчарук, 
О. Пометун, О. Савченко та інші); 

- методику реалізації компетентнісного підходу в 
процесі вивчення історії (О. Баханов, А. Булда, Т. Ла-
диченко, О. Турянська, О. Удод та інші). 

Незважаючи на численні дослідження, науково- 
методичні проблеми реалізації компетентнісного під-
ходу в практиці навчання всесвітньої історії досі за-
лишаються недостатньо вирішеними.

Мета статті полягає в теоретичному обґрунту-
ванні доцільності застосування креативних завдань як 
засобу формування компетентностей старшокласників, 
а також окресленні методичних особливостей їх засто-
сування на уроках всесвітньої історії. 

Виклад основного матеріалу. Розвиток інфор-
маційного суспільства висуває до освіти принципово 
нові завдання, на вирішення яких спрямовані Націо-
нальна доктрина розвитку освіти у ХХІ столітті, Кон-
цепція реалізації державної політики у сфері рефор-
мування загальної середньої освіти «Нова українська 
школа» на період до 2029 р., програми з історії для 
закладів загальної середньої освіти. Означені дер-
жавні документи пріоритетним визначають поступ 
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шкільної історичної освіти в напрямі формування 
якостей, необхідних для опрацювання та засвоєння 
нової інформації, розвитку творчого стилю мислен-
ня і поведінки, творчих здібностей, дослідницьких 
і життєзабезпечувальних навичок, самостійної про-
дуктивної діяльності школярів, здатності до самороз-
витку і самонавчання [2; 6]. 

Вирішення вищеозначених завдань вимагає онов-
лення змісту історичної освіти, підходів до навчання 
та розробки ефективних методик їх запровадження. 
Згідно з вимогами Державного стандарту базової і 
повної загальної середньої освіти та чинних програм 
з історії ключовим визначається компетентнісний 
підхід до навчання.

Сутність компетентнісного підходу полягає у 
формуванні певних здатностей особистості (компе-
тентностей), які проявляються в комплексі вмінь, 
що ґрунтуються на знаннях, ціннісних орієнтирах та 
досвіді діяльності. Реалізація компетентнісного підхо-
ду здійснюється завдяки формуванню складних умінь, 
що є основою цілевизначення у вигляді конкретного 
переліку очікуваних результатів навчання. Відповідно 
до даних орієнтирів добираються необхідні методи та 
прийоми навчання, розробляються пізнавальні завдан-
ня, які спонукають учнів до виконання тих чи інших 
дій, унаслідок яких у школярів формуються спеці-
альні та загальнонавчальні вміння [1; 2; 7]. Такий 
підхід вимагає особливої уваги до результату освіти 
– компетентностей як важливого фактора розвитку 
успішної особистості, здатної оперувати набутими 
знаннями та вміннями у своїй діяльності, вирішувати 
проблеми, що виникають, швидко приймати рішення 
в умовах глобальних змін і викликів.

Упровадження компетентнісного підходу вима-
гає спрямованості освіти на розвиток особистісних 
якостей школяра, що забезпечать здатність самостій-
но розв’язувати проблеми в різноманітних сферах ді-
яльності (пізнавальних, світоглядних, моральних та 
інших) на основі як соціального, так і набутого влас-
ного досвіду, особливої організації освітнього проце-
су та оцінювання освітніх результатів [1; 2; 7].

Психолого-педагогічними дослідженнями дове-
дено, що особистісні якості та здібності людини ін-
тенсивно розвиваються в процесі навчання, особливо 
у старшому шкільному віці, який є піком розвитку 
творчих здібностей та пошукової активності дити-
ни [4; 6]. Дослідники зауважують, що старшокласни-
ки проявляють здібності до самостійної постановки 
проблем і пошуку шляхів їх рішення, високу здат-
ність залучення до творчого процесу. Саме у старших 
школярів формується активна життєва позиція, праг-
нення до самовизначення та самоусвідомлення. Як 
наслідок – зростає потреба в знанні своїх здібностей 
і можливостей їх реалізації. 

 Зазначимо, що в компетентнісному підході ро-
зуміння процесу набуття знань як зростання обсягу 
предметної інформації змінюється на комплекс здат-
ностей, які допомагають самостійно діяти і досяга-
ти необхідних результатів [2; 7; 8]. Вищезазначене 
вказує на необхідність забезпечення належних умов 
для формування компетентностей у процесі вивчення 
історії у старшій школі. 

Аналіз переліку ключових та предметних істо-
ричних компетентностей вказує на їхню креативну 
спрямованість, наприклад: набуття вміння вирішува-
ти проблеми, знаходити нові рішення, застосовувати 
набутий досвід у нестандартних ситуаціях тощо.

Психолого-педагогічні дослідження тлумачать 
креативність як сукупність якостей особистості, що 
забезпечують її повноцінну реалізацію в усіх сферах 
життєдіяльності. Даний феномен характеризується на-
явністю творчої ініціативи, здатністю визначати про-
блему, бачити шляхи її розв’язання, оригінальністю, 
своєрідною відкритістю досвіду, чутливістю до ново-
го, можливістю відійти від шаблону, тобто здатністю 
до швидкого та ефективного вирішення різноманітних 
завдань [10]. Отже, креативність – це особистісна ха-
рактеристика, яка визначає здатність творчо мислити 
та діяти і є умовою самореалізації особистості.

Вищеозначені здатності школярів формуються 
за допомогою спеціальних дидактичних завдань, які 
забезпечують найефективніше використання змісту 
певної теми для розвитку мотивів, характерологічних 
особливостей, умінь і психічних процесів, які їх обу-
мовлюють. 

Отже, зазначимо, що головною умовою ефектив-
ності процесу формування компетентностей учнів на 
уроках історії є розкриття та розвиток креативного 
потенціалу особистості школяра за допомогою піз-
навальних завдань. Такий підхід відповідає вимогам 
оновлених програм із всесвітньої історії для 10–11-х 
класів, що скеровують роботу вчителя на організацію 
навчання з орієнтацією на формування компетентно-
стей, зокрема на створення навчальних ситуацій, які 
спонукають учнів до самостійного пошуку інформа-
ції, її аналізу та узагальнення, оволодіння суспільним 
досвідом і, як наслідок – забезпечують соціальну ак-
тивність особистості, її спрямованість на творчу ді-
яльність [7; 8; 9].

Аналіз навчальних програм засвідчує, що ре-
алізація компетентнісного потенціалу предмета 
(за ключовими та предметними компетентностями) 
передбачає розвиток низки вмінь, що містять кре-
ативну складову. Наприклад, набуття соціальної та 
громадянської ключових компетентностей має на 
меті формування такого їх компонента, як критичний 
аналіз джерел масової інформації для протистояння 
деструктивним і маніпулятивним технікам впливу. 
У зв’язку з цим у процесі формування вміння працю-
вати із джерелами історичної інформації необхідно 
інтерпретувати їх зміст, визначати надійність, вияв-
ляти і критично аналізувати відмінності в позиціях 
авторів, розвивати не лише здібності щодо порів-
няння й синтезу історичних фактів, але й здатності 
до структурування, детальної розробленості ідей 
та комбінацій. У процесі становлення вміння вести 
аргументовану дискусію на відповідну тематику, го-
тувати повідомлення, доповіді (творити тексти істо-
ричного та соціального змісту) слід використовувати 
документальні матеріали (читати і розуміти писемні 
джерела, авторські публікації на історичні й соці-
ально-політичні теми), завдяки яким формуються 
компоненти ключової компетентності спілкування 
державною мовою. Означений процес вимагає також 
розвитку здатності до співробітництва, організації 
навчально-творчої діяльності тощо. Набуття ключо-
вої компетентності ініціативності та підприємливості 
на уроках історії передбачає обов’язкове вміння гене-
рувати нові ідеї, оцінювати їх переваги й ризики. 

Формування предметної історичної аксіологічної 
компетентності передбачає одночасно розвиток та-
ких здатностей, як перенесення знань і вмінь у нову 
ситуацію, знаходження протиріч і проблем, генеру-
вання ідей, висунення гіпотез, акумулювання та ви-
користання творчого досвіду інших тощо.
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Вочевидь, формування ключових та предметних 
історичних компетентностей випускника закладу 
загальної середньої освіти потребує конструювання 
креативних завдань, кожне з яких можна реалізувати 
по-різному в залежності від змістового наповнення 
курсу, окреслених дидактичних цілей та певних пси-
холого-педагогічних умов. 

Детальніше зупинимося саме на розгляді креа-
тивних завдань. У психолого-педагогічній літературі 
сформульовано поняття «креативне завдання» як таке, 
розв’язок якого відображає рівень творчої самореалі-
зації учнів (матеріалізація задуму інших, його само-
стійна розробка, здійснення самостійного формулю-
вання умов завдань задуму, його розв’язок) [4; 10].

 Під час виконання креативних завдань передба-
чаються такі елементи навчальної діяльності, як са-
мостійне перенесення знань та вмінь, що були засво-
єні раніше, в нову ситуацію; бачення нової проблеми 
у звичайній ситуації; бачення нової функції об’єкта; 
пошук альтернативи або способу рішення; комбіну-
вання відомих способів рішення в новій ситуації.

Застосування креативних завдань, з одного боку, 
спрямоване на творче опрацювання змісту навчаль-
ного предмета, а з іншого – на забезпечення розвитку 
когнітивних, оргдіяльнісних та креативних якостей 
особистості [10].

До креативних дослідники відносять такі завдання:
- «зроби на свій лад» (дати визначення явищу, що 

вивчається); 
- формулювання закономірності, правила, способу;
- «проживання історії» («проживання» історич-

них подій та явищ);
- образ (придумати та відтворити за допомогою 

словесних та наочних засобів образ історичного діяча);
- емпатія (подумки «прожити» етапи розвитку 

події, явища, описати свої почуття);
- жанри тексту (створити словесний продукт у 

різноманітних формах і жанрах: інтерв’ю, реклама, 
діалог, вірш, нарис, прислів’я тощо);

- складання (словника, кросворда, вікторини, 
сценарію, завдань для іншого учня тощо);

- виготовлення (моделі, макета, газети, портфо-
ліо, відеофільму, фоторепортажу);

- навчальний посібник (алгоритм, пам’ятка, 
комп’ютерна програма; проведення уроку в ролі вчи-
теля) [10, с. 557-558].

Узагальнюючи, зазначимо, що характерною оз-
накою цих завдань є їх унікальність, суб’єктивність, 
неможливість однозначного рішення, що полягає у 
відмінностях між ресурсами нагромадженого суб’єк-
том досвіду та унікальністю умов креативних за-
вдань. Креативні завдання мають: відповідати цілям 
навчання; носити розвивальний характер; сприяти 
формуванню ключових і предметних компетентно-
стей та забезпечувати вироблення в учнів комплексу 
загальнонавчальних і спеціальних умінь та навичок; 
бути різноманітними за змістом; передбачати як інди-
відуальну, так і групову форми розв’язку.

Розглянемо приклади креативних завдань 
щодо формування компонентів ключової компе-
тентності спілкування державною мовою та ін-
формаційним складником предметної історичної 
компетентності. Варіанти пропонованих завдань 
(створення словесного або письмового продукту): 
інтерв’ю, реклама, допис у словнику, газеті, історич-
не оповідання, складання кросвордів, вікторин, при-
казок, родоводу, написання сценарію фільму тощо. 

Такі завдання доцільно проводити безпосередньо 
після ознайомлення учнів із теоретичним матеріалом 
для перевірки рівня засвоєння знань історичних фак-
тів, понять, а також історичних зв’язків. 

Креативність означених завдань реалізується 
завдяки дотриманню умов, за яких старшокласники: 
пояснюють твердження, висловлюючи власне став-
лення до даного судження; моделюють ситуацію з ві-
домим фіналом, закінчуючи «незакінчену оповідь»; 
створюють і записують діалог з історичним персона-
жем або кількома особами.

Основна мета вищеозначених завдань – навчити 
старшокласників моделювати ситуацію на основі за-
даних елементів та форм. При цьому розвиваються 
такі показники креативності, як стійкість до неви-
значеності, гнучкість у формулюванні та вирішенні 
проблем. Написання таких робіт можливе як на уроці 
(твір-мініатюра, час на виконання якого – 15–20 хв), 
так і вдома. Прикладом такого завдання може бути: 
у формі коротких подорожніх нотаток описати вра-
ження, яке справив Радянський Союз у 30-х роках 
ХХ століття на іноземного журналіста. 

Ще одним креативним завданням на уроці всес-
вітньої історії є «фестиваль кіно», що передбачає 
оволодіння старшокласниками вміннями застосову-
вати здобуті знання в нестандартних умовах, здійс-
нення самостійного формулювання завдань задуму, 
їх розв’язок. Питання для опрацювання можуть бути, 
наприклад, такими:   

- Яким є історичний сюжет фільму?
- Назвіть головного героя?
- На яку аудиторію розраховано фільм?
- Які висновки можуть зробити глядачі, перегля-

нувши фільм, чому він їх навчає? 
- Сформулюйте одним реченням про що цей 

фільм?
Розглянемо варіанти креативних завдань щодо 

формування інформаційного та аксіологічного склад-
ників предметної історичної компетентності: скла-
дання історичних портретів, виконання колективних 
лабораторно-практичних робіт, проведення рольових 
ігор тощо. У нашій методиці застосування таких за-
вдань має певні особливості. Так, наприклад, робота 
над вивченням історичної постаті та формуванням 
вміння давати характеристику (оцінку) її діяльності 
традиційно здійснюється за допомогою історичного 
портрета. У такій роботі доцільно використовувати 
пам’ятку.

Як скласти історичний портрет
1. Визначте час, місце, особливості історичних 

умов, в яких відбувається діяльність особистості.
2. З’ясуйте основну мету діяльності, інтереси 

якої соціальної групи відстоювала історична постать. 
3. Якими були засоби цієї діяльності? Зіставте 

мету та прийоми її досягнення. 
4. Охарактеризуйте результати діяльності: їх 

оцінку істориками, сучасниками, а також висловіть 
своє ставлення. 

У процесі вивчення історичної особистості та ре-
зультатів її діяльності пропонуємо використовувати 
такі завдання: аналіз цитат, інтерв’ювання, розповідь 
від імені історичної постаті (рольова гра), судовий 
розгляд, прес-конференція, портфоліо, «портрет епо-
хи». Наприклад, створення енциклопедичного до-
відника «Світ на зламі двох тисячоліть». Завдання: 
підготувати статтю з теми «Найкращий державний 
діяч». Прикладом вивчення історичної особистості 
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та результатів її діяльності є підготовка репорта-
жів, які характеризуватимуть діяльність президен-
тів США: Р. Рейгана, Б. Клінтона, Дж. Буша. Також 
пропонуємо написати статтю-інтерв’ю з М. Тетчер. 
Завдання: придумати заголовок статті; підготува-
ти п’ять запитань для інтерв’ю; оформити статтю. 
Основна мета таких завдань – навчити старшокласни-
ків давати оцінку історичній інформації, характери-
зувати події з погляду моральної та правової свідомо-
сті, політичної ідеології, історичних діячів, типових 
представників різних соціальних, етнічних, релігій-
них груп, визначати вплив особистості на оточуюче 
середовище, хід історії тощо. Виконання означених 
креативних завдань передбачає набуття таких клю-
чових компетентностей, як інформаційно-цифрової 
та спілкування державною мовою (учні вчаться за-
стосовувати інформаційно-комунікаційні технології 
в навчанні; раціонально використовують комп’ютер 
для розв’язування задач, що пов’язані з опрацюван-
ням інформації, її пошуком, систематизацією, збері-
ганням, а також мережу Інтернет; набувають уміння 
усно й письмово висловлювати факти, погляди, аргу-
ментувати власну позицію тощо).

Вищеозначені завдання передбачають розвиток 
операційних структур, що становлять сутність твор-
чої діяльності: самостійне перенесення раніше засво-
єних знань та вмінь у нову ситуацію; бачення нових 
проблем та функцій у відомих стандартних ситуаці-
ях; розуміння структури проблеми; вміння знаходити 
альтернативне вирішення проблеми, оригінальний 
спосіб розв’язку; уміння комбінувати раніше відомі 
способи в новій діяльності. Виконання таких завдань 
має на меті формування і такого внутрішнього струк-
турного компонента компетентностей, як досвід емо-
ційно-ціннісної діяльності. 

Методика застосування креативних завдань має 
містити такі етапи:

1) актуалізацію опорних знань (фактів, ключових 
понять, тобто вихідних даних, необхідних для сприй-
няття й усвідомлення змісту творчого завдання); 

2) пошук і усвідомлення зв’язків між фактами, 
тенденціями, смислами, явищами минулого;

3) формулювання припущення (гіпотези) – моде-
лювання, конструювання історичної ситуації;

4) визначення шляхів вирішення завдання (оцін-
ка наявності базових даних для розв’язку завдання, 
визначення напрямів пошуку необхідної інформації);

5) винайдення «технології» розв’язання творчих 
завдань та її застосування;

6) перевірку доказовості аргументів і самооцінку 
результатів розв’язку.  

У процесі застосування креативних завдань ме-
тодично доцільним вважаємо врахування таких умов: 
нагромадження учнями досвіду пошукової та дослід-
ницької діяльності; вправляння в комбінуванні, кон-
струюванні, моделюванні, перетворенні; розвиток 
уяви і словесної творчості. Креативні завдання необ-
хідно використовувати цілеспрямовано та системно 
при вивченні будь-якої теми, розділу курсу всесвіт-
ньої історії на уроках, під час виконання домашньої 
роботи, у позакласній роботі для закріплення, уза-
гальнення, систематизації, контролю тощо.

Отже, ефективність використання креатив-
них завдань на уроках всесвітньої історії зале-
жить від таких умов: застосування в навчаль-
ному процесі із систематичним ускладненням; 

модифікація залежно від рівня складності навчально-
го матеріалу та рівня підготовки класу; забезпечення 
включення у процес творчості кожного учня з ура-
хуванням його індивідуальних особливостей; ство-
рення продуктивної емоційної атмосфери на уроці; 
забезпечення продуктивної комунікації.

 Висновки. Пропонована методика застосуван-
ня креативних завдань заслуговує на увагу, оскільки 
відповідає вимогам чинної програми із всесвітньої 
історії, сприяє опануванню учнями знань та вмінь, 
становленню досвіду творчої й емоційно-ціннісної 
діяльності, а отже, – формуванню компетентностей 
старшокласників. 

Проведене дослідження не розкриває всіх аспек-
тів проблеми та передбачає необхідність подальших 
наукових пошуків, зокрема перспективи подальших 
наукових досліджень вбачаємо в розробці системи 
пізнавальних завдань, науковому дослідженні умов 
ефективності застосування цих завдань у процесі 
навчання історії у старшій школі, окресленні нових 
методичних підходів до організації навчальних за-
нять із метою формування ключових та предметних 
компетентностей.
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